Pristley, hogy a kaucsuk eltiinteti a papirra huzott ceruzanyomo-
kat, Eleinte erre is hasznaljik. 1839-ben ismeri fel Goodyear a vul-
kanizalast. 1876-ban Wickham H. A. kaucsukfamagvakat hoz Ang-
lidba s még u. ezen évben Ceylonban meghonositjak a kaucsukfakat.
Ma a vilagtermelés 93%-at adjak a ceyloni, borneoi és indiai iil-
tetvények. A hazijat képviselé Brazilia csak 7%-kal szerepel

Megyeri Janos.

Mennyiségtan.

A negativ szam fogalma.

Tanitds a polgéri fidiskela lll. osztélyéban. '
1. Elbkészités.

Amikor a hmérét mar beforrasztottik, hogyan torténik a
beosztasa? (Megallapitjak a fagyaspontot, a forraspontot, majd
az alaptavolsigot felosztjak.) Mi melvik beosztést hasznaljuk?
Mivel jeloljiik a fagyéaspontot? (0-val) Mivel jeloljiik a forras-
pontot? (100-zal.) Hogy a hémérst a téli h6mérséklet mérésére
is hasznalhassuk, mit kell még tenniink? (A beosztast a 0 ala
is kell vinniink.) Hogyan kiilonboztetjiitk meg a fagyaspont fe-
letti és a fagyaspont alatti fokokat? (Az elobbieket + jellel,
az utébbiakat — jellel jeloljik.) Hogvan mondjuk roviden,
hogy a hémérséklet 12° a fagvaspont felett? (Plusz 12°) Ho-
gvan mondjuk roviden, hogy a hdmérséklet 10° a fagyaspont
alatt? (Minusz 10°.) ,

Ha a hémérd este +7°ot mutat, és reggelre 5°-ot siillyed,
hany fokot mutat ekkor? Mennvit mutat, ha most még 3°-ot
siillyed? Mennyit mutat, ha a hémérséklet még 2°-kal esik?
Egy hémérs a szabadban —7°-ot mutat reggel, délben’ pedig
—2%0t. Mi tortént a homérséklettel? A hémérs a szabadban
—5%0t mutatott, a szobdba behozva, 20°-kal tobbet mutatott.
Hany fok volt a szoba hémérséklete?

1l. Targyalas.

Mivel &brazoltuk az el6z6 6rikban a természetes sziamsort?
{Szamegyenessel.) Rajzoljunk most is szamegyenest, de ugy.
rajzoljatok. hogy a kezddpont koriilbeliill a fiizet kozepén le-
gyen! Hogvan adunk a szdmegyenesen 4-hez 3-at? (A 4-t6l 3
egységgel jobbra haladunk.) Hogvan vonunk le 6-bél 4-et? (6-
.t6] balra ﬂaladun.k 4 egységgel.) Jeloljik ezt a kivonast irds-
ban is! (6 —4 =2) Vegyiink el 6-bol 5-6t! (6—35 =1.) 6-bdl
vegyiink el 6-ot! (6 —6 = 0.) Hogyan jutunk el tehat a 0-hoz?
{Ha egy szambdl onmagit vonjuk le.)
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Lehet-e 6-b6l 7-et elvenni? Mit jelentene ez? (6-t6l vissza-
felé kell szamlalni 7 egységgel.) Hogyan oldhaté ez meg? (A
0-t6l még egy egységgel balra haladunk.) 6-bdl tehéit gy ve-
sziink el 7-et, hogy elébb 6 egységet vesziink el, igy 0-t ka-
punk, majd még egy egységgel balra haladunk. 6-bol 7-et el-
véve, a 0-16] 1 egységgel balra jutottunk. Hogy ezt az 1-et Osz-
sze ne tévessziik a 0-t6l jobbra 1év6 1-gyel, valamilyen jellel
meg kell ket kiilonboztetni. Ez & homérshoz hasonléan torté-
nik. Hogyan jeloljiik a 0-t61 jobbra 16vd 1-et? .(+4jellel, azaz
~+1.) Hogyan jeloljiikk a 0-t6l balra 16vé 1-et? (— jellel, azaz
—1.) Hogyan olvassuk a két jelet? (Plusz, minusz.) Irjuk is
fel, hogyan vontunk le 6-bél 7-et!

_ 6-7=06—6)—1=0—-1=—1
6-bol tehat csak gy tudtunk 7-et elvenni, hogy a 0-t6]l még

tovabb haladtunk balra 1 egységgel, azaz a 0-bol 1-et elvet-
tiink. A —1 tehat 1 egységgel kevesebb a 0-nél. :

Vegyiink el 6-b6l 8-at! 9-et! 10-et! Irjuk fel részletesen,
hogy a kivonast hogyan végezziik! (Az alabbiakban azt is fel-
tiintetem, amit eddig irtunk.)
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-8 =7 —6 =5 —4

6 —4 =2

6 —5=1

6—6=0

6 —7=(06—-6 —1=0—1=—1
6 —8=(06—6—2=0—2=_2
6—9=(6—6—3=0—73=_3
6 —10 =(6 —6) —4 =0 — 4 = —4

Amint latjuk, 6-bél 7-et elvenni végeredményben ahhoz a
feladathoz vezetett benniinket, hogy 0-bél vegyiink el 1-et. 6-
bél 8-at elvenni ahhoz a feladathoz vezetett benniinket, hogy
0-b6l vonjunk ki 2 egységet. 6-bol 9-et csak lgy tudunk elven-
ni, ha 0-t6] még 3 egységgel balra haladunk. Ezzel olyan sza-
mokhoz jutottunk, amelyek a 0-nél kisebbek. .

A 0-nél nagyobb szamokat, tehat azokat a szamokat, ame-
lyekkel eddig dolgoztunk, pozitio szémoknak hivjuk, mig a O-
nal kisebb szamokai, azaz az tijonnan megismert szamokat, ne-
gatip szamoknak hivjuk. Mivel e szamokat a 0-hoz viszonyit-
juk, kozos néven viszonyitott szamoknak, vagy idegen szodval
relativ szdamoknak hivjuk. A 0 sem a pozitiv szamokhoz,
sem & negativ szamokhoz nem tartozik: a 0 elvdlasztja a kétfé-
le szamot. ‘

Mi a pozitiv szamok jele? Mi a negativ szamok jele? A
+ é a — jel a szamok eldjele. A + jel a +4-nél azt jelenti,
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hogy a szadm a 0-t6]l 4 egyséenyire jobbra van, azaz: 0 + 4, r6-
viden +4. A — jel a —4-nél azt jelenti, hogy a szam Ggy ke-
letkezik, hogy a 0-t6l balra haladunk 4 egységgel, vagyis 0-bol
4-et elveszunk azaz: 0 — 4, roviden —4.

A — ]elet mindig ki kell irni, a + jelet nem kell mindig
kiirni.

Rajzoljuk le mégegyszer a kibGvitett szdmegyenest!

— b | | ——|

To 7 —6 5 —& —5 5 1 b 41 42 45 4 45 1611 18
negativ szamok pozitiv szdmok
viszonvitott (relativ) szdmok
—5=—5 +5=5

"~ Milyen muvelettel jutottunk a negativ: szdmokhoz? (Kivo-
nassal.) Mikor jutunk a kivonassal negativ szamhoz? (Ha a
kivonandé nagyobb, mint a kisebbitendd.) Ezel6tt azt tanul-
tuk, hogy a kisebbitendének mindig nagyobbnak kell lennie
a kivonandénal, most azonban kisebb szAmbél mar nagyobbat
is el tudunk venni. De ezt csak azzal értiik el, hogy ujfajta
szamokat vezettiink be. A kivonds most mar nem korlatozott
miivelet tobbé. ‘

Szokas beszélni a szamok abszolit értékérdl is. Ez azi je-
lenti, hogy hény egységet tartalmaz a szam, tekintet nélkiil
arra, hogy pozitiv egységek-e ezek, vagy negativ egységek. E
szerint +6 abszolit értéke 6, és —6 abszolut értéke is 6. Ro-
viden igy jelolik ezt:

|+ 6} =6, :!—6|=6,abszoh’1t érték.

Az abszolit érték tebat a szdm elGjel nélkiil. A szamegye-
nesen az abszolit érték a szamnak 0-t6l valé tavolsagét relentl,
azonban az irdny nem fontos.

A kibgvitett szdmegyvenesre most is igaz, hogv minden
szam nagyobb a t6le balra 16v6 szamoknél, de kisebb, mint a
tole jobbra 1év6 szamok. Milyen jelet tehetiink e szerint a +7
€ a +5 kozé? Milyen jelet tehetiink a —7 és a —5 kozé?

+7 > +5
7 < _5

. Két pozitiv szam koziil tehat melyik a nagyobb? (Ame-
lyiknek abszolit értéke nagvobb.) Két negativ szdm koziil me-
lyik a nagyobb? (Amelyiknek abszolit értéke kisebb.)

A pozitiv egesz szamok kozott melyik a legkisebb? Melyik
a legnagyobb? (Nincs legn,aﬂ'yobb) Mit jelent ez? — Melyik a
legnagyobb negatlv egész szam? Melvik a legkisebb? (Nincs
legkisebb.) Mit jelent ez? — Mivel sem legnagvobb pozitiv
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szam, sem legkisebb negativ szdm nincsen, ezért a szamsor és
természetesen a szamegyenes is mindkét’ irAnyban végtelen.
Az €l6bb negativ egész szamokrol beszéltiink. Vannak-e ne-

gativ tortszamok? Mutasd meg a szamegyenesen —% (—4%
—25, —025) helyéi!

111, Alkalmazés.

1. Szamlaly +4-t6 —4-ig! Szamlalj —9-t61 kettesével fel-
felé! Mennyit kapunk, ha 9-bél 15-6t elvesziink? Adjunk —7-
hez 4-et! Vonj le —3-b6l 12-t! Hiny egységnyi tavolsig van
—11 és +8 kozott? Stb.

2. A héméré +9°-ot mutat. Mennyit fog mutatni, ha a hd-
mérséklet 6°kal emelkedik? Ha 11°-ot siillyed? A hémérd az
egyik reggelen —7°-ot mutatott, a kovetkez6 reggelen pedig
—11%ot. Mi tortént? Az egyik évben a legalacsonyabb hdémér-
séklet —23° volt, a h6mérséklet-ingadozds pedig abban az év-
ben 55° volt. Mit tudsz ebbdl megallapitani?

3. A folyék vizallasat cm-ekben mérik. A kozepes vizal-
last 0-val jelzi a mérce. Mit jelent az, hogy a vizallas +340
- em? —56 cm? A vizdllds harom egymasutani napon a kovet-
kezé volt: —20 em, —8 cm, + 21 em. Mit tudsz ezekbdl az
adatokbél megmondani? A Tisza vizallasa —30 cm, méasnapra
22 cm-es aradas (15 cm-es apadas) varhat6. Milyen vizallas var-
hat6 erre a napra? _ '

4. Ha a nyereséget pozitivnek vessziik, minek kell akkor
a veszteséget venniink? — Mi a vagyon ellenkezdje? Mit je~
lent az, hogy valakinek —3000 P a vagyona? Kinek az anyagi
helyzete jobb, akinek 0 P a vagyona, vagy akinek —200 P a
vagyona? Miért? (Mert akinek 200 P adéssaga van, annak
elébb 200 P-t kell keresnie, hogy addssagat kifizetve, 0 P-je le-
gyen.) ,

IV. Osszefoglalas.

Milven szdmokai ismertiink meg? Melyek a pozitiv sza-
mok? Melyek a negativ szamok? Hogyan hivjuk &kei kozos
néven? Mi a pozitiv szamok eléjele? Mi a negativ szdmok el6-
jele? Melyeknek az el6jelét kell mindig kiirni? Mit jelent a
szam abszolat értéke? Két pozitiv szam koziil melyik a kisebb?
Két negativ szam koziil melyik a nagyobb? Melyik a kisebb?

V. Hazi feladat kijelolése.
o Krix Marton.
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